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Protokoll Gemeinde Nortmoor

über die Sitzung des Gemeinderates Nortmoor (RAT-N-06-2022) am Donnerstag,
20.10.2022, Dorfgemeinschaftshaus Nortmoor, Hasselter Heuweg 13, 26845
Nortmoor.

Beginn: 19:30 Uhr, Ende: 22:00 Uhr

Anwesenheit:

Mitglieder
Herr Carsten Bunk
Herr Jörg Busboom
Herr Helmut Buß
Herr Udo Dänekas
Herr Uwe Fecht
Frau Ute Fröhling
Frau Verena Hanneken
Herr Jürgen Kempen
Herr Thorsten Lünemann
Herr Wolfgang Scheffler
Frau Christa van Rüschen

Von der Verwaltung
Herr Christoph Busboom
Herr Marco Herzog
Frau Traute Wykhoff

Gäste
Herr Micha Brockmann
Frau Amke Bunk
Herr Wilfried Heikens
Herr Peter Janssen
Herr Harald Schirrmann

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der

Beschlussfähigkeit
3. Feststellung der Tagesordnung
4. Genehmigung des Protokolls vom 29.08.2022
5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der

Gemeinde
6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf
7. Beratung und Beschluss über einen Antrag eines
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Außenspielgerätes für den Krippenbereich DS-N-17-0071
8. Erörterung bzw. Beratung und ggf. Beschluss über die Verlegung

der Skateranlage DS-N-17-0072
9. Beratung und Beschluss bezüglich einer Sanierung des Querweges

in Nortmoor DS-N-17-0073
10. Energetische Themen und ggfs. Beschlüsse (Straßenbeleuchtung,

Weihnachtsbeleuchtung usw.)
11. Beratung und Beschluss über die Asphaltierung der Schotterfläche

am Anfang des Rüscheweges DS-N-17-0075
12. Beratung und Beschluss über die Aufstellung fehlender

Ortsschilder und Gestaltung von Begrüßungsschilder
13. Beratung und Beschluss über die Erneuerung der Heizungsanlage

im Dörphus Nortmoor DS-N-17-0076
14. Anträge und Anfragen
15. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf

Zu den Tagesordnungspunkten:

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung

Bürgermeister Dänekas begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr.
Der neue Amtsleiter des Bauamtes der Samtgemeinde Jümme, Herr Marco Herzog, und
der neue Sozialarbeiter der Gemeinde Nortmoor, Herr Micha Brockmann, stellen sich den
Mitgliedern des Gemeinderates vor.

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit

Die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit werden durch Bürgermeister
Dänekas festgestellt.

3. Feststellung der Tagesordnung

Die Tagesordnung wird im öffentlichen Teil um den Tagesordnungspunkt TOP 13
Erneuerung der Heizungsanlage im Dörpshus erweitert. Zu diesem Tagesordnungspunkt
wird eine Tischvorlage verteilt. Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich
entsprechend.

Die Tagesordnung wird unter Einarbeitung dieses TOP einstimmig genehmigt

4. Genehmigung des Protokolls vom 29.08.2022

Auf Mitteilung von Ratsherrn Bunk wird das Protokoll vom 29.08.2022 unter TOP 14
„Beratung und Beschluss über die zukünftige Zusammenarbeit mit dem Ökowerk Emden“
wie folgt geändert:
…. Der Arbeitskreis wird mit folgenden Ratsmitgliedern gebildet: Udo Dänekas, Uwe
Fecht, Verena Hanneken und Carsten Bunk.

Das Protokoll wird mit der o.g. Ergänzung bei 2 Enthaltungen genehmigt.
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5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde

 Bürgermeister Dänekas überbringt Grüße der Eheleute Meino und Hanne Weerts,
die er anlässlich ihrer Goldenen Hochzeit besucht hatte

 Die Malerarbeiten am Aussichtsturm im Nortmoorer Hammrich wurden seitens der
Malerinnung mit den Auszubildenden des Malerhandwerks begonnen

 Der Arbeitskreis „Wassermanagement“ wird in der nächsten Woche tagen

 Auch der Arbeitskreis „Ökowerk“ wird in den nächsten Tagen zur Sitzung
eingeladen werden.

 Im Rahmen der Flurbereinigung ist mit den Arbeiten zur Sanierung der Straßen
und Wege im Nortmoorer Hammrich begonnen worden.

In letzter Zeit ist es im Bereich der Schule und der Kindertagesstätte vermehrt zu
Vandalismusschäden gekommen. Bürgermeister Dänekas bittet die Anwesenden bei
entsprechender Beobachtung Gespräche zu führen.

6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf

Auf Anfrage des Vorsitzenden des Seniorenbeirates Wilfried Heikens teilt Bürgermeister
Dänekas mit, dass der Inhalt des Schreibens vom Seniorenbeirat an den Gemeinderat
Nortmoor bei den Beratungen zu TOP 10 Thematisiert wird.

7. Beratung und Beschluss über einen Antrag eines Außenspielgerätes für den
Krippenbereich DS-N-17-0071

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Anschaffung eines Außenspielgerätes für den
Kindegarten Nortmoor gemäß vorliegendem Antrag und die Bereitstellung der Mittel über
den Haushaltsplan 2023.

8. Erörterung bzw. Beratung und ggf. Beschluss über die Verlegung der
Skateranlage DS-N-17-0072

In der letzten Gemeinderatssitzung war die Verlegung der Fläche für die Skateranlage
angeregt worden. Hintergrund dieser Überlegungen war, dass beim Ab- bzw. Aufbau der
Anlage bei Veranstaltungen aus haftungsrechtlichen Gründen eine Überprüfung durch den
Technischen Überwachungsverein erforderlich ist.

Es liegt das Angebot der Firma Hermann Jansen aus Aschendorf für die Schaffung einer
Fläche in Asphaltbauweise vor, das sich auf 20.254,07 € beläuft.

Der Sachverhalt wird im Rat diskutiert.

Der Rat der Gemeinde Nortmoor beschließt einstimmig, die Fläche der Skateanlage
vorerst nicht zu verlegen.
Mit dem neuen Sozialarbeiter der Gemeinde Nortmoor sollte unter Einbindung der
Jugendlichen die Interessenlage der Jugendlichen erforscht werden.



- 4 -

Gegebenenfalls sollte auch unter Einbindung der gesamten Fläche und der
Räumlichkeiten der Dorfgemeinschaftsanlage ein gesamtheitliches Konzept erarbeitet
werden, wie die Fläche vernünftigerweise gestaltet und genutzt werden könnte.

9. Beratung und Beschluss bezüglich einer Sanierung des Querweges in Nortmoor
DS-N-17-0073

Der Gemeinderat beschließt einstimmig, den Auftrag für die Sanierung des Querweges an
die Firma Hermann Jansen, Aschendorf zum Brutto-Angebotspreis in Höhe von 6.646.15
€ zu vergeben.

10. Energetische Themen und ggfs. Beschlüsse (Straßenbeleuchtung,
Weihnachtsbeleuchtung usw.)

In der letzten Sitzung hatte der Gemeinderat beschlossen, aufgrund der derzeitigen
politischen und wirtschaftlichen Lage, die Betriebszeiten der Straßenbeleuchtung zu
reduzieren. Die Maßnahme wurde bereits umgesetzt.

Der Bürgermeister und auch einzelne Ratsmitglieder wurden auf diese Maßnahme
angesprochen; teilweise wird für die Maßnahme kein Verständnis aufgebracht.

Auch das Schreiben des Seniorenbeirates vom 30.08. bezieht sich auf diese Problematik.

Der Sachverhalt wird im Rat diskutiert.

Der Gemeinderat beschließt einstimmig an dem in der letzten Gemeinderatssitzung
gefassten Beschluss bezüglich der Betriebszeiten der Straßenbeleuchtung festzuhalten.

Weiterhin wird einstimmig beschlossen in diesem Jahr auf die Installation einer
Weihnachtsbeleuchtung zu verzichten. Alternativ könnte eine nicht beleuchtungsbasierte
Weihnachtsdekoration aufgestellt werden.

Die Beweggründe sollten intensiv kommuniziert werden.
Es bieten sich die Homepage der Samtgemeinde Jümme, das Karkenbladd, die Zeitung
„Na sowas“ sowie die sozialen Netzwerke (über Herrn Brockmann).

Die Temperaturen in den öffentlichen Gebäuden sind durch Regelungen der
Bundesregierung vorgeschrieben.

Weitergehende Maßnahmen, wie z.B. die Schließung von Dorfgemeinschaftshäusern bzw.
gebündelte Benutzung als auch die Installation von Photovoltaikanlagen auf den
öffentlichen Gebäuden sollten anvisiert und in der nächsten Bauausschusssitzung
konkretisiert werden.

Der Gemeinderat fasst einstimmig den Grundsatzbeschluss erneuerbare Energien in
Form von Photovoltaikanlagen installieren zu lassen.

11. Beratung und Beschluss über die Asphaltierung der Schotterfläche am Anfang
des Rüscheweges DS-N-17-0075

Der Gemeinderat beschließt einstimmig, den Auftrag für die Sanierung eines Teilstückes
des Rüscheweges in Nortmoor an die Firma Hermann Jansen, Aschendorf (HJA) zum
Brutto-Angebotspreis in Höhe von 12.204,01 € zu vergeben.
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12. Beratung und Beschluss über die Aufstellung fehlender Ortsschilder und
Gestaltung von Begrüßungsschilder

Fehlende bzw. nicht mehr lesbare und abgängige Ortseingangsschilder sollen ersetzt
werden.

Der Gemeinderat lehnt die Erstellung und Anschaffung von Begrüßungstafeln bei 2
Stimmen dafür und 1 Enthaltung ab.

13. Beratung und Beschluss über die Erneuerung der Heizungsanlage im Dörphus
Nortmoor DS-N-17-0076

Der Gemeinderat beschließt einstimmig, den Auftrag für die Erstellung eines Konzeptes
für die Heizungsanlage im Dörphus Nortmoor an die Firma Plan Huus GmbH,
Rhauderfehn zum Brutto-Angebotspreis in Höhe von 2.570,40 € zu vergeben.

Desweiteren beschließt der Gemeinderat einstimmig, den Auftrag für die Erstellung eines
Leistungsverzeichnisses (bei positivem Ergebnis des Konzeptes) an die Firma Plan-Huus
GmbH, Rhauderfehn zum Brutto-Angebotspreis in Höhe von 1.213,80 € zu vergeben.

14. Anträge und Anfragen

 Es wird angeregt, dass Herr Micha Brockmann auch auf der Homepage der
Samtgemeinde Jümme vorgestellt wird.

 Es wird angeregt, die Verkehrssituation im Bereich des „Hasselter Heuweges“ zu
prüfen und näher zu betrachten. Eine anschließende Beratung im Bau-, Planungs-
und Umweltausschuss sollte von der Verwaltung vorbereitet werden.“

 Die mobile Tafel für die Geschwindigkeitsmessung sollte im Bereich der
Immegastraße aufgestellt werden.

 Vorschläge für die Vergabe des Jümmetalers sollen bis zum 6. November 2022
eingereicht werden können. Dies sollte auch in den sozialen Netzwerken, im
Karkenbladd und in der Zeitung „Na sowas“ bekannt gemacht werden.

 Bezüglich des Vorschlages die Fläche an der Friesenstraße als Streuobstwiese
herzurichten wird auf den Beschluss des Gemeinderates in dieser Angelegenheit
hingewiesen. Der Platz sollte als Baugrundstück ausgewiesen werden. Die
Anliegerversammlung wird vorbereitet.

 Hinweise für erforderlich werdende Grabenräumungsarbeiten und für den Baum-
und Strauchschnitt sollten frühzeitig an das technische Bauamt gegeben werden.

15. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf

Auf Anfrage erläutert Bürgermeister Dänekas konkrete Details bezüglich des Ausbau des
Querweges.

Auf Anfrage wird erläutert, dass die verspätete Veröffentlichung des Protokolls der
Gemeinderatssitzung urlaubsbedingt war.
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Bürgermeister, zugleich Gemeindedirektor Protokollführerin

_________________________________ __________________

[Dänekas] [Wykhoff]


